

警惕六种保险类非法集资套路

伴随保险业的快速发展，保险欺诈也夹杂其间、不断翻新花样。近年来，保险类非法集资案件频频曝光，给社会经济秩序和广大群众的财产安全带来威胁。山西省防范和打击非法集资公众平台日前提醒公众，要加强对保险类非法集资的认知和防范意识，警惕6种保险类非法集资套路。

一是虚构伪造保单。不法分子往往利用其为保险公司销售渠道负责人或是业务人员的身份，以自购的收据、或者公司作废收据代替发票甚至直接手写欠条，并在伪造单证或欠条上加盖私刻的公章，然后代收所谓“保险

费”，骗取投保者钱财。

二是虚构承诺。非保险业内人员谎称与保险公司开展业务合作或虚构保险产品对外售卖，部分不法分子还通过许以高额返佣、保险返还金、保费等虚构承诺，甚至举行线下虚假内部推介会、分享会等方式进一步实施诱骗。

三是利用职务便利假借身份开展业务。涉案人多为保险机构员工甚至是高管，客户资源多，利用管理或职务便利获得客户信任，宣传名为保险实为非法集资的项目。

四是假借销售保险名义吸收资金。涉案人虚构理财产品，或在原有

保险产品基础上承诺额外利益，或与消费者签订“理财协议”，以保险销售的名义吸收资金。

五是高额利息诱导客户。为吸引客户购买，涉案人采取先支付利息、到期支付本金或继续滚存的方式，给予或者承诺给予客户高额回报。

六是退保理财骗局。不法分子以“客户服务”“保单收益升级补偿”“送礼”等名义通过短信、信函等方式邀约保险消费者，随后贬低消费者原持有的保险产品或假称产品出现问题，强调升级“理财产品”的高收益率并诱导客户办理退保或保单质押贷款

购买其销售的“理财产品”，实为非法集资行为。

山西省防范和打击非法集资公众平台提醒，如遇可疑邀约，要通过保险公司官网、全国统一客服电话或保监会、保险同业公会网站查人员、查产品、查地址，即邀约的业务员是不是保险公司业务员，所售产品是不是保险公司产品，所留地址是不是保险公司下辖机构地址。尤其要注意，以全额退保转为理财为噱头宣传理财的，存在非法集资的高风险。如遇“退保理财”骗局时，要及时向公安机关报案。

记者 梁丹



校园搞演练

师生学自救

本报讯（记者 辛欣 通讯员 张跃跃 文/摄）“快跑开、急闪躲、巧隐藏，大家面对‘暴恐分子’请记住这‘九字秘诀’。”10月21日，庙前派出所民警在太原十五中、太原三十中、桃园小学开展反恐防暴应急演练，向学校保安和师生传授突发事件应对方法。

演练模拟了一名“暴恐分子”强行闯入校园的紧急场景，学校立即启动应急预案，拉响警报、疏散师生并迅速报警。同时，安保人员手持

盾牌、防暴钢叉等器械上前周旋，阻止“歹徒”冲入人员密集区域，并协助闻讯赶到的民警将其制服，消除安全隐患。

随后，民警向安保人员讲解了反恐防暴的基本知识和应对策略，包括如何识别可疑人员、如何正确使用防暴器材等，并向师生传授应对突发事件的应急避险、求救与自救方法，特别强调在紧急情况下保持冷静、听从指挥的重要性，提高了大家的反恐防暴意识和应对能力。

手写感谢信

本报讯（记者 刘友旺 通讯员 康婷）女儿离家出走，父母报警后去派出所调取公共视频途中，得知女儿已自行回家便匆匆返回，但忘记告知民警。不承想，民警在随后的两天时间里一直未中断寻找。近日，报警人王女士将一封手写的感谢信送到北营派出所，向民警表示感激与歉意。

“你们的行动是对‘有困难找警察’的完美诠释，让我深刻感受到了人民警察就在百姓身边，就是我们最亲近和值得信任的人，非常感谢你们全心全意为人民服务的敬业精神！”王女士把一封手写的感谢信送到北营派出所值班民警手中。

这封信字迹清秀流畅，字里行间情真意切，质朴的文字充满了对公安民警的肯定和感激。看完信件，民警回想起了两天前的一起救助警情。

写信人王女士是一名外来务工人员，租住在小店区许西小区。10月13日下午1时许，15岁的女儿与王女士争吵后，骑着电动自行车离家出

送给好警察

走。晚10时48分，王女士夫妇遍寻无果后，拨打110报警求助。随后，他们又骑车赶往北营派出所，准备请求民警调取公共视频帮助寻找。途中，他们接到家人电话，说女儿已经自行回家，于是赶紧掉头返回。

在此期间，公安小店分局北营派出所值班民警迅速赶到许西小区，调取周边公共视频和走访路人，但均未发现女孩踪迹，而给报警人打电话也一直无法接通。

担心小李发生意外，派出所此后持续调派警力寻找。10月15日上午，民警联系社区网格员、小区物业，确定了报警人王女士的具体住址，赶紧上门寻找。

看到面前的民警，王女士感到很惊讶。“孩子找到了吗？”听到民警说的第一句话，王女士这才知道，因自己忘了反馈女儿返家的信息，民警这两天仍在持续帮忙寻找。民警的辛苦和敬业，让王女士充满了感激与歉意，于是手写了一封感谢信送至派出所。

负气少年求助

本报讯（记者 刘友旺 通讯员 王垚垚）16岁少年与父母争吵后，竟跑到派出所说要和父亲断绝关系。10月20日，经民警耐心劝导，少年被接回家中。

“我要和父亲断绝关系……”当天14时30分，一名少年突然闯进鼓楼派出所值班室，有些气愤地说着。

经了解，少年姓刘，因学业和父母产生分歧。10月19日，小刘告诉奶奶自己要出去散心，随后打车跑到晋中市榆次区，准备打工挣钱。父母接他回太原途中再次拌嘴，父亲一气

民警劝导返家

之下让他骑电动自行车自己回家。倔强的小刘不肯示弱，骑到东缉虎营附近时，电动自行车没电。越想越气的小刘来到派出所，告知民警要断绝父子关系。

民警于是耐心与他沟通，看到小刘心情好些了，便趁机要了他父亲的联系方式。然而，父亲感觉小刘还没有认识到错误，便挂断了民警的电话。

晚8时30分，小刘的爷爷奶奶来到了派出所，把他接回家。民警提醒广大家长，家长教育孩子要注意方式方法，避免矛盾激化。

男子见“材”起意

本报讯（记者 刘友旺）一名男子看到建筑工地上的建材随处摆放，且无人看管，于是进行行窃，结果被娄烦县公安局城关派出所民警抓了个现行。

10月19日下午5时许，城关派出所民警、辅警巡逻至县城一在建工地附近时，注意到一名男子鬼鬼祟祟，形迹十分可疑。仔细观察，民警确定

工地行窃被抓

男子正在盗窃工地上的钢筋，随即上前将其控制。

经查，男子李某是附近居民。路过工地时，李某看到四处散落着各种建材，周围也未见工人看管，随即跑到工地上行窃，不想撞上了巡逻民警、辅警。

目前，娄烦县公安局已依法对违法行为人李某作出行政拘留的处罚。

噪音引发纠纷

本报讯（记者 张晋峰 通讯员 温强）一对小情侣总是深夜归家，产生的噪音让住在楼下的王女士不堪其扰，双方为此产生纠纷。小井峪派出所民警上门开展工作，耐心调解，终于在10月20日成功化解了这起邻里矛盾。

王女士家住在2楼，3楼住的是一对小情侣，每天回家都很晚，产生的噪音让本就睡眠不好的王女士不

警方化解矛盾

胜其烦，双方为此产生纠纷，王女士报警求助。民警了解到，这对小情侣晚归是工作性质决定，且产生的噪音多是无意而为。为防止双方矛盾激化，民警利用休息日，将双方约到一起，以邻里和谐为出发点展开耐心调解，最终使小情侣认识到自己的问题，真诚地向王女士道歉，并表示今后会多加注意。王女士也表示谅解，并对民警的耐心工作表示感谢。

错过高速出口

本报讯（记者 张晋峰 通讯员 庞宇）眼看就要错过高速出口，驾驶人王某便将车违停在超车道上，随后直接横跨两条车道驶离高速公路。王某的危险行为被后车行驶记录仪拍下，并被举报。10月21日，山西高速交警五支队通报相关情况，向大家发出警示。

10月5日傍晚6时，高速交警五支队四大队接到群众视频举报称，在

危险驾驶被罚

二广高速一匝道口附近，一辆黑色轿车突然停在超车道上，随后直接横跨两条车道驶离高速公路。

接到举报，交警迅速通过车辆牌照联系到违法驾驶人王某。王某称，他因一时疏忽，险些错过高速出口，为了不跑“冤枉路”，才作出这一系列危险举动。

最终，交警批评教育王某后，对其作出罚款200元、记9分的处罚。